

сам создания права. Выделение динамического и статического в праве, их дуализм, позволяет нам рассматривать право как систему, причем только наличие обоих вышеназванных элементов придает системе завершенный характер и определяет ее целостность. На данном этапе процесс сближения правовых систем обуславливается тенденциями к выработке интегральных и синергетических определений права, комплексно связывающих все проявления права в непротиворечивый феномен. Это позволяет разрабатывать платформу для сближения различных концепций правопонимания и правообразования, синтезируя основные положения, сохраняя и развивая при этом специальную природу каждой из них. Это требует выработки методологических подходов к такому сближению, а также выявления исходных отличий процессов создания права в каждой отдельной теории правопонимания.

СУБЪЕКТИВНЫЕ ФАКТОРЫ, ДЕТЕРМИНИРУЮЩИЕ ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ

Н. А. Гришанова, Белорусский государственный университет

В ходе развития культуры создаются такие условия, которые побуждают человека к активной творческой деятельности во всех сферах общественной жизни. Многие из стоящих проблем в экономике, связанных с такими явлениями, как правовой нигилизм, низкая инициативность хозяйствующих субъектов, являются пережитками подхода советского времени, игнорировавшего человека и его индивидуальность. Учет экономического правосознания и психологии предпринимателей позволяют выявить причины существующих проблем и принять в соответствии с ними комплекс возможных мер.

В 2012 г. проводился социологический опрос белорусских предпринимателей, целью которого являлось определение и осознание факторов, которые стимулируют или препятствуют развитию предпринимательской деятельности. Главными проблемами, отмеченными предпринимателями, были следующие: макроэкономическая нестабильность, недостаток и сложность привлечения финансирования, сложная налоговая система, юридическая незащищенность и др. При помощи исключительно юридического инструментария данные проблемы решить не представляется возможным. С одной стороны, представляется необходимым постепенно сужать границы возможного правового регулирования в ряде сфер хозяйственных, налоговых и иных общественных отношений. Это может подразумевать упрощение налоговой системы, а также устранение ряда правовых ограничений, существенно снижающих привлекательность занятия предпринимательской деятельностью для граждан. Например, существ-

вующие серьезные последствия признания государственной регистрации юридического лица недействительной, а именно взыскание всех полученных доходов от такой деятельности в местные бюджеты, существенно снижают предпринимательскую активность граждан и, соответственно, качество их экономического правосознания. С другой стороны, есть необходимость в расширении границ правового регулирования посредством введения дополнительных мер правовой защищенности предпринимателей. В настоящее время законодатель идет по пути большего учета субъективного фактора при установлении границ правового регулирования экономических отношений. В статье 9 Проекта Закона «О правовых актах» предусмотрена обязанность уполномоченных государственных органов выносить на общественное обсуждение проекты актов законодательства, которые могут оказать существенное влияние на условия осуществления предпринимательской деятельности, в том числе посредством создания при этих государственных органах (организациях) общественно-консультативных и (или) экспертных советов с участием представителей субъектов предпринимательской деятельности, их объединений (союзов, ассоциаций).

Важным субъективным критерием при установлении границ правового регулирования экономических отношений выступает также необходимость в обеспечении отдельных аспектов естественных прав человека. Например, человек имеет естественное право на свободу. Чтобы получить автономию в хозяйственной сфере, человек должен наделяться правом собственности, правом на свободное распоряжение своим трудом и т. д. Поэтому суть нижней границы правового регулирования экономических отношений состоит в закреплении и повышенной защите тех прав человека, которые имеют в своей основе потенциал для развития человеческой природы, создают наиболее необходимые для жизни человека экономические и социальные возможности. При этом законодателем должно учитываться, могут ли данные права быть реализованы при существующем уровне социального-экономического развития. Верхняя же граница предполагает создание при помощи правовых предписаний благоприятных условий для эффективной реализации и защиты указанных прав.

ПРОБЛЕМЫ ЭФФЕКТИВНОСТИ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

***А. А. Нечипоренко**, Национальный университет «Юридическая академия Украины имени Ярослава Мудрого»*

Развитие правовой системы Украины сопровождается интенсивной нормотворческой деятельностью на всех уровнях государства. При этом как теоретики, так и практики отмечают несовершенство существующей